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Lucia Parbel <lucia.parbel@crowd.correctiv.org>

Fwd: WG: Anfrage kommunale Energiebeteteiligungen
1 Nachricht

Katarina Huth | CORRECTIV <katarina.huth@correctiv.org> 3. September 2020 um 14:52
An: Lucia Parbel <lucia.parbel@crowd.correctiv.org>

-------- Weitergeleitete Nachricht --------
Betreff:WG: Anfrage kommunale Energiebeteteiligungen
Datum:Wed, 19 Aug 2020 13:01:25 +0000
Von:Barra, Christian <Christian.Barra@mettmann.de>
An:katarina.huth@correctiv.org <katarina.huth@correctiv.org>

Sehr geehrte Frau Huth,

wie soeben am Telefon besprochen sende ich Thnen gern nochmals unsere Antworten zu Threr Anfrage vom
16. Juli, jeweils in Rot.

Mit freundlichen Griilen

Im Auftrag

Christian Barra

n Kreisstadt F
4 | Mettmann &

Der Biirgermeister

Presse- und Offentlichkeitsarbeit
NeanderstraBe 85

40822 Mettmann

Fon: +49 (0)2104 98011
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Fax: +49 (0)2104 930l
E-Mail: christian.barra@mettmann.de

Homepage: www.mettmann.de

Bitte beachten Sie, dass die Kreisstadt Mettmann aufgrund aktueller IT-Gefahrenwarnungen

derzeit nur Anhdinge im Format PDF oder TXT annimmt. Ich bitte um Ihr Verstdndnis!

Die Stadtwerke Mettmann GmbH als 100%-tige Tochtergesellschaft der Kreisstadt Mettmann halten Anteile an
Energiekooperationen Gas und Strom, die die Hardware betreffen, also Netze, und Technik.

An Kraftwerken besteht insofern keine Beteiligung.

Von: Tom Patzelt [mailto:tom.patzelt@crowd.correctiv.org]
Gesendet: Donnerstag, 16. Juli 2020 13:01

An: Barra, Christian

Betreff: Anfrage kommunale Energiebeteteiligungen

Guten Tag Herr Barra,

ich recherchiere als freie/r Crowd-Reporter/in fur das gemeinnutzige Recherchezentrum
CORRECTIV exklusiv zu den folgenden Fragen Uber kommunale Energiebeteiligungen. Hierflir
bitte ich um die Beantwortung des beigefiigten Fragenkatalogs bis zum 4.8.2020.

Meine Anfrage stltzt sich auf das Landespressegesetz NRW sowie die nachfolgenden Urteile
des VG Arnsberg

RWE-Urteil VG Arnsberg — 12 K 136
RWE-Urteil VG Arnsberg — 12 K 1088

Bitte schicken Sie mir eine Bestatigung zum Eingang meiner Anfrage.
Danke!

Mit freundlichem Grul}
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Tom Patzelt

Crowd-Reporterin
climate.crowd@correctiv.org
correctiv.org

CORRECTIV ist spendenfinanziert.
Sichern Sie mutigen und unabhangigen Journalismus:
correctiv.org/unterstuetzen

Die besten Recherchen per Mail:
correctiv.org/spotlight

Biro Essen: Akazienallee 11, 45127 Essen
Buro Berlin: Singerstralle 109, 10179 Berlin

CORRECTIV - Recherchen fir die Gesellschaft gemeinnitzige GmbH
Sitz: Huyssenallee 11 | 45128 Essen | Handelsregister Essen | HRB 25135
Geschéftsfiihrer: David Schraven, Simon Kretschmer

FRAGENKATALOG

|. DIREKTE BETEILIGUNGEN AN KOHLEKRAFTWERKEN

1. Ist Inre Kommune direkt an Kohlekraftwerken beteiligt oder besitzt Kohlekraftwerke
vollstandig?
ANTWORT fur die Kreisstadt Mettmann: Nein.

a. Wenn ja, in welcher Form?

b. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

2. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen an Kraftwerken im Ausland? Bitte konkret
aufschlusseln.

Wie hoch sind diese Beteiligungen?

Welcher Art sind die Beteiligungen

Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?

Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

Von welchem Voreigentumer sind sie gekauft worden?

~0o0UTp
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g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

h. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

3. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen oder der Besitz an Kraftwerken im Inland? Bitte
konkret aufschlisseln.

a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

C. Mit welchem Wert ist die Beteiligungen oder der Besitz in der Bilanz Ihrer Kommune zum
Bilanzstichtag 31.12.2019 ausgewiesen?

d. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

e. Von welchem Voreigentumer sind sie gekauft worden?

f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

4 Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember

20197 Bitte einzeln aufschllsseln.

5. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20187 Bitte einzeln aufschlisseln.

6. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20177 Bitte einzeln aufschlisseln.

7. Besitzt das Kraftwerk einen Verwaltungsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt im Verwaltungsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschliisseln.

8. Besitzt das Kraftwerk einen Beirat?

a. Wenn ja, wer sitzt im Beirat des Kraftwerks? Bitte Aufschllisseln.

9. Besitzt das Kraftwerk eine Gesellschafterversammlung?

a. Wenn ja, wer sitzt in der Gesellschafterversammlung des Kraftwerks? Bitte Aufschliisseln.
10. Besitzt das Kraftwerk einen Aufsichtsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt im Aufsichtsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.

1. Besitzt das Kraftwerk eine Geschaftsfihrung?

a. Wenn ja, wer sitzt in der Geschéaftsfihrung des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.
12. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?
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Il. BETEILIGUNGEN UBER TOCHTERFIRMEN

1. Ist Ihre Kommune Uber Tochterfirmen wie die Stadtwerke an Kohlekraftwerken
beteiligt?
ANTWORT fur die Kreisstadt Mettmann: Nein.

a. Wenn ja, in welcher Form?
b. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

2. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen ber Tochterfirmen an Kraftwerken im Ausland?
Bitte konkret aufschlisseln.

a Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

C. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.20197?

d Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

e Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

g Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

3. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen uUber Tochterfirmen an Kraftwerken im Inland? Bitte
konkret aufschlisseln.

a. Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschliisseln.

b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

C. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.20197?

d. Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

e. Von welchem Voreigentumer sind sie gekauft worden?

f. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

g. Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

4 Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember

20197 Bitte einzeln aufschllisseln.

5. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20187 Bitte einzeln aufschlisseln.

6. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20177 Bitte einzeln aufschlisseln.

7. Besitzt die Tochterfirma einen Verwaltungsrat?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.
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8. Besitzt die Tochterfirma einen Beirat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

9. Besitzt die Tochterfirma eine Gesellschafterversammlung?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

10. Besitzt die Tochterfirma eine Aufsichtsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

1. Besitzt die Tochterfirma eine Geschéaftsfihrung?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

12. Besitzt das Kraftwerk einen Verwaltungsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt im Verwaltungsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.

13. Besitzt das Kraftwerk einen Beirat?

a. Wenn ja, wer sitzt im Beirat des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.

14. Besitzt das Kraftwerk eine Gesellschafterversammlung?

a. Wenn ja, wer sitzt in der Gesellschafterversammlung des Kraftwerks? Bitte Aufschlusseln.
15. Besitzt das Kraftwerk einen Aufsichtsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt im Aufsichtsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschllsseln.

16. Besitzt das Kraftwerk eine Geschéaftsfuhrung?

a. Wenn ja, wer sitzt in der Geschéaftsfuhrung des Kraftwerks? Bitte Aufschllisseln.
17. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?

lll. BETEILIGUNGEN UBER
BETEILIGUNGSGESELLSCHAFTEN / FONDS

1. Ist Inre Kommune Uber Beteiligungsgesellschaften oder Fonds an Kohlekraftwerken
beteiligt?
ANTWORT flr die Kreisstadt Mettmann: Nein.

a. Wenn ja, in welcher Form?
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b. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

2 Wenn ja, sind darunter Beteiligungen tber Beteiligungsgesellschaften oder Fonds an
Kraftwerken im Ausland? Bitte konkret aufschlisseln.

a Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschliisseln.

b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

C. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?

d Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

e Von welchem Voreigentumer sind sie gekauft worden?

f Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

g Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

3 Wenn ja, sind darunter Beteiligungen (ber Beteiligungsgesellschaften oder Fonds an
Kraftwerken im Inland? Bitte konkret aufschlusseln.

a Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

b. Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

C. Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.20197?

d Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

e Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

f Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

g Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

4, Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20197 Bitte einzeln aufschlisseln.

5. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20187 Bitte einzeln aufschlisseln.

6. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20177 Bitte einzeln aufschlisseln.

7. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft einen Verwaltungsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

8. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft einen Beirat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

9. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

10. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft eine Aufsichtsrat?
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a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

1. Besitzt die Beteiligungsgesellschaft eine Geschéaftsfiihrung?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

12. Besitzt das Kraftwerk einen Verwaltungsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt im Verwaltungsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschliisseln.

13. Besitzt das Kraftwerk einen Beirat?

a. Wenn ja, wer sitzt im Beirat des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.

14. Besitzt das Kraftwerk eine Gesellschafterversammlung?

a. Wenn ja, wer sitzt in der Gesellschafterversammlung des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.
15. Besitzt das Kraftwerk einen Aufsichtsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt im Aufsichtsrat des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.

16. Besitzt das Kraftwerk eine Geschaftsfihrung?

a. Wenn ja, wer sitzt in der Geschéaftsfuhrung des Kraftwerks? Bitte Aufschlisseln.
17. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?

IV. BETEILIGUNGEN AN KRAFTWERKSSCHEIBEN

1. Ist Inre Kommune direkt an Kraftwerksscheiben beteiligt?
ANTWORT fur die Kreisstadt Mettmann: Nein.

a. Wenn ja, in welcher Form?
Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

o

2. Ist Ihre Kommune Uber Tochterfirmen wie den Stadtwerken an Kraftwerksscheiben
beteiligt?

a. Wenn ja, in welcher Form?

b. Wenn ja, Uber welche Tochterfirmen?

C. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?

3. Ist Inre Kommune Uber Beteiligungsgesellschaften an Kraftwerksscheiben beteiligt?
a. Wenn ja, in welcher Form?
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b. Wenn ja, Uber welche Beteiligungsgesellschaften?
C. Wenn ja, an welchen Kraftwerken?
4. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen an Kraftwerksscheiben im Ausland? Bitte konkret

aufschlusseln.

Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschlisseln.

Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.2019?
Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

Von welchem Voreigentimer sind sie gekauft worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

@0 o0To

5. Wenn ja, sind darunter Beteiligungen an Kraftwerksscheiben im Inland? Bitte konkret
aufschlusseln.

Wie hoch sind diese Beteiligungen? Bitte konkret aufschliisseln.

Welche Laufzeiten haben diese Beteiligungen?

Wie hoch ist der Wert dieser Beteiligung zum Bilanzstichtag 31.12.20197?

Wann sind diese Beteiligungen erworben worden?

Von welchem Voreigentumer sind sie gekauft worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 neu erworben worden?

Sind Beteiligungen seit dem 1.1.2019 verkauft worden?

@ 0o0oTow

6. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20197 Bitte einzeln aufschlisseln.

7. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20187 Bitte einzeln aufschlisseln.

8. Wie hoch war der Gewinn vor Steuern der Beteiligung zum Bilanzstichtag 31. Dezember
20177 Bitte einzeln aufschlisseln.

9. Besitzt die Kraftwerksscheibe einen Verwaltungsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

10. Besitzt die Kraftwerksscheibe einen Beirat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

1. Besitzt die Kraftwerksscheibe eine Gesellschafterversammlung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.
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12. Besitzt die Kraftwerksscheibe eine Aufsichtsrat?

a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

13. Besitzt die Kraftwerksscheibe eine Geschaftsfihrung?
a. Wenn ja, wer sitzt darin? Bitte Aufschlisseln.

14. Gibt es Bestrebungen die Anteile abzutreten? Wieso? / Wieso nicht?
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